

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Натальи Александровны Грошовкиной
«Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11. – социальная философия

В автореферате диссертации Натальи Александровны Грошовкиной на тему «Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе», представлена общая характеристика работы и ее основное содержание, ознакомление с которыми позволяют высоко оценить актуальность, новизну, теоретическое и практическое значение исследования.

Н.А. Грошовкина поставила своей целью социально-философское осмысление сущности, структуры и закономерностей развития социокультурного гендерного потенциала трансформирующегося общества и личности и осуществила глубокий анализ социальной значимости и перспектив увеличения гендерного потенциала в публичной и приватной сферах общественной жизни.

В рамках исследования разработана комплексная концепция «гендерного потенциала» как совокупности тождественных и различающихся способностей мужчин и женщин вносить свой вклад в развитие общества. На основе компаративистского подхода к анализу тождества и различия временного и пространственного состояния гендерных концепций философии рационализма, антропоцентризма и феноменологии рассмотрена эволюция тенденций их ценности и значимости в интерпретации гендерного потенциала и способов его реализации.

Все это свидетельствует о несомненной социально значимой новизне положений, представленных в диссертации. Автор аргументирует тезис о необходимости выравнивания социальной оценки репродуктивной и производственной функции жизнедеятельности как предпосылки повышения гендерного потенциала и человеческого социокультурного капитала, в целом.

Основные положения диссертации достаточно полно отражены в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ и других публикациях.

Содержание автореферата свидетельствует о высокой философской культуре автора и дает достаточное представление об исследовательской концепции, положенной в основу диссертации.

Автореферат отличается глубокой содержательностью, ясностью изложения, хотя и не лишен отдельных недостатков. На наш взгляд, нуждается в дополнительном объяснении тезиса о том, что повышение эффективности использования женского социокультурного потенциала в развитии общества связано с радикальным повышением престижности участия мужчин в семейном воспитании. Их вклад в развитие человека, в домашнее хозяйство, которое тоже является важным средством воспитания молодежи, попросту замалчивается, что не способствует стремлению мужей взять на себя более значительную часть забот, которые несут жены, сочетающие домашний и общественный труд.

Но это не снижает, в целом, положительного впечатления от работы, сделанной диссертантом, и позволяет сделать общий вывод о том, что исследование по своему содержанию, полноте, завершенности, достоверности и обоснованности полученных результатов отвечает требованиям пункта 8 «Положения о присуждении ученых степеней».

В целом же можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе» является оригинальным и своевременным исследованием актуальной научной и политической проблемы, соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор Наталья Александровна Грошовкина заслуживает искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

НОУ ВПО «Московский институт
предпринимательства и права»,
канд. полит. наук, доцент кафедры
общих гуманитарных и
социально-экономических дисциплин



С. А. Осипова

Подпись доцента С. А. Осиповой заверяю.
Зам. директора по очной форме обучения
Тираспольского филиала НОУ ВПО «МИПП»



Т. А. Солодовник

24.02.2016 г.



*278000, Приднестровская Молдавская республика, г. Тирасполь,
проспект Матиспольский, д. 10*

Тел: 8(10-373-533)2-66-31